

ВОЗГЛАВЛЯЯ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОЕ ПОДПОЛЬЕ

Имя Героя Советского Союза Анны Афанасьевны

Морозовой на Брянщине известно всем, хотя родилась она на Смоленщине.



Великая Отечественная война застала Аню Морозову в Сеще. По заданию разведывательного управления Анна устроилась работать прачкой при аэродроме, на котором базировались части фашистских BBC.

Анна Морозова — один из организаторов Се-

щинского интернационального подполья. С её помощью в подпольную организацию были завербованы чехи, поляки, работавшие на вражеском аэродроме. Через них она добывала сведения об авиабазе, её окрестности, организовывала диверсии по взрыву са-

молётов и другой вражеской техники.

По донесениям Сещинской группы советская авиация наносила точечные бомбовые удары по авиабазе. А клетнянские партизаны разгромили гарнизон врага и уничтожили до 200 солдат и офицеров из числа лётного состава.

К сожалению, подвиг подпольной группы Морозовой, впервые в практике советских партизан масово применявший минирование вражеских самолётов прямо на аэродроме, не был отмечен вовремя. И лишь спустя двадцать лет после Победы, после того как в феврале 1965 года по телевидению был с большим успехом показан многосерийный фильм «Вызываешь огонь на себя», посвящённый Морозовой и её группе, 8 мая того же года Анне Афанасьевне Морозовой было присвоено звание Героя Советского Союза. Посмертно, — так как Морозова погибла ещё 31 декабря 1944 года во время выполнения боевого задания на территории Польши.

В Мосальске установлен бюст А.А. Морозовой, её именем названы улицы в Брянске, Дубровке, Жуковке. В Сеще создан музей интернационального подполья.

В Мосальске установлен

бюст А.А. Морозовой,

её именем названы улицы

в Брянске, Дубровке, Жу-

ковке. В Сеще создан му-

зей интернационального

подполья.

В ГРОЗОВОМ НЕБЕ ВОЙНЫ...

Антонина Фёдоровна Худякова — одна из легендарных «ночных ведьм», наводивших ужас на гитлеровцев. За свои многочисленные подвиги, совершенные не на мощном истребителе, а фактически на учебном лёгком самолете, она была удостоена звания Героя Советского Союза.

Родилась Антонина Худякова 20 июня 1917 года на Брянщине, в деревне Новая Слобода Карабинского района. Тоня мечтала стать лётчицей. И своего добилась. В 1940 году окончила Херсонскую школу Осоавиахима, получила диплом штурмана. Затем стала инструктором, подготовила 40 лётчиков.

В 1942 году Антонина направляется в часть легендарной лётчицы Марины Расковой. Начала службу в 588-м ночномлегкобомбардировочном полку. Маленькие, хрупкие, но бесстрашные и самоотверженные лётчицы наводили ужас на врага своими простенками По-2, «Кофемолка», «швейная машинка» — так их называли солдаты вермахта. Немцы, вначале пренебрежительно относившиеся к боевой работе наших лётчиц, очень скоро оценили опасность их настойчивых атак и окрестили «ночными ведьмами». Ведь они почти всегда выполняли боевое задание, внезапно подлетая ночью к своей цели.

Северный Кавказ, Таманский и Крымский полуострова, Белоруссия, Польша, Восточная Пруссия и Германия — тяжёлый маршрут Антонины Худяковой. За время войны она прошла путь от сержанта

до гвардии старшего лейтенанта, от командира экипажа до заместителя командира эскадрона.

Жизнь Антонины Фёдоровны нередко висела на волоске. Однажды машина Худяковой попала в перекрестье лучей вражеских прожекторов. Осколки снарядов, пулемётные трассы секли обшивку крыльев, дырили фюзеляж. Самолёт начал падать. И настолько очевидной была гибель машины и экипажа, что фашисты прекратили огонь. Но как только Антонина почувствовала, что огонь гитлеровцев ослаб, а прожекторы оставили самолёт в покое, она вывела машину из беспорядочного падения в горизонтальный полёт. Вновь вышла на цель, точно сбросила бомбы так, что целая серия взрывов сотрясла окрестность.

Гитлеровцы поняли, что их обвили вокруг пальца.

Антонина Худякова к концу войны произвела 926 боевых вылетов: ни разу её самолёт не сбивали, она не была даже ранена. Но на последнем она всё-таки не убереглась — её контузило. День Победы отважная женщина встретила в госпитале.

15 мая 1946 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, Антонина Худякова удостоена звания Героя Советского Союза. Также награждена орденом Ленина и медалью «Золотая звезда», двумя орденами Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны I степени и многими медалями.

Умерла Антонина Фёдоровна Худякова 17 декабря 1998 года. Похоронена в городе Александрия Кировоградской области Украины. Она почётный гражданин городов Александрия и Каравач. В Александрии создан краеведческий музей, носящий её имя. В Караваче на Аллее Героев на колонне установлен бюст в её честь.

ЛУЧШАЯ ПАРТИЗАНКА ОТРЯДА

Валя Сафонова... Валентиной Ивановной её успели повеличать. Когда в 1941 году разведчики прокричали о начавшейся войне, ей, девушки из Тешеничей, что под Брянском, было 23 года. Никто даже не мог представить, что она станет одной из самых умелых разведчиц Брянского партизанского края.



нова проникала с листовками в здание городского театра, где проходило совещание гитлеровцев. Когда отключили свет, девушка в темноте швырнула с балкона кипу листовок и закричала: «Да здравствует Красная армия! Смерть немецким оккупантам!» В театре поднялся переполох. Гитлеровцы бросились на поиски смельчака, но Валя благополучно скрылась.

По материалам и схемам, составленным Сафоновой, советской авиацией было уничтожено 58 фашистских самолётов, пять зенитных батарей, нефтебаза, склад с боеприпасами, несколько эшелонов на станции Брянск-II.

Слава о бесстрашной разведчице быстро распространялась среди местного населения. Имя Сафоновой стало известно и оккупантам...

В декабре 1942 года при выполнении боевого задания в районе деревни Ворки разведчица была тяжело ранена, в бессознательном состоянии попала в плен. Фашисты могли бы её сразу расстрелять. Но орден Красной Звезды, привинченный к гимнастерке, и именной автомат показывали, что это была не простая партизанка. Валю доставили в Брянское гетто. Предпринятые партизанами попытки организовать её побег оказались безуспешными. Валя погибла 12 декабря 1942 года. 7 мая 1965 года ей посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Именем Вали Сафоновой названа улица, на которой она жила. В Фокинском районе Брянска у школы № 27 (ныне — лицей № 27 имени героя Советского Союза И. Е. Кустова) установлен памятник ей, партизану Владимиру Рябку и лётчику Игорю Кустову — Героям Советского Союза, бывшим ученикам этой школы.

